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4.2      ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΕΜΒΑΔΟΝ 

            ΠΡΙΣΜΑΤΟΣ – ΚΥΛΙΝΔΡΟΥ 

            Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  210- 211

Ερωτήσεις κατανόησης 

Να κυκλώσετε την σωστή απάντηση σε κάθε μία από τις παρακάτω προτάσεις 
1 .

 Ένα πρίσμα με βάση πεντάγωνο έχει : 

α)   Α: 5 έδρες           Β: 6 έδρες               Γ: 7 έδρες 

β)   Α: 8 κορυφές      Β: 10 κορυφές        Γ: 12 κορυφές 

γ)   Α: 10 ακμές        Β: 15 ακμές             Γ: 12 ακμές

Απάντηση
α) 
5  οι παράπλευρες και 2 οι άλλες,   σύνολο 7 

Σωστό το Γ το οποίο και κυκλώνουμε 

β) 
5  κορυφές στην κάτω έδρα και 5 στην πάνω, σύνολο 10 

Σωστό το Β το οποίο και κυκλώνουμε 

γ) 
5 στην κάτω έδρα ,  5 στην πάνω και 5 οι παράπλευρες , σύνολο 15 

Σωστό το Β το οποίο και κυκλώνουμε 

2.

Δίνεται πρίσμα με βάση τετράγωνο πλευράς 10cm και ύψους 8cm. 
α)  Το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας του είναι :

     Α: 400cm2           Β: 320cm2             Γ: 800cm2 
β)  Το εμβαδόν της ολικής  επιφάνειας του είναι :

     Α: 600 cm2           Β: 520 cm2             Γ: 800 cm2 
Απάντηση
α) 
Επ = περίμετρος βάσης ( ύψος = 40( 8 = 320 cm2 
Σωστό το Β το οποίο και κυκλώνουμε 

β) 
Εολ = Επ + 2Εβ = 320 + 2 (102 = 320 + 200 = 520 cm2 
Σωστό το Β το οποίο και κυκλώνουμε  
3.

Ένας κύλινδρος έχει διάμετρο βάσης 10cm και ύψος 8cm. 

α)  Το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας του είναι :

      Α: 40π cm2           Β: 60π cm2             Γ: 80π cm2 
β)  Το εμβαδόν της ολικής  επιφάνειας του είναι :

      Α: 100π cm2           Β: 110π cm2             Γ: 130π cm2 
Απάντηση
α) 
Ε π = 2πρυ  = 2π(5(8 = 80π cm2 
Σωστό το Γ το οποίο και κυκλώνουμε  

β) 
Εολ = Επ + 2Εβ = Επ + 2πρ2 = 80π + 2π52 = 130π cm2
Σωστό το Γ το οποίο και κυκλώνουμε  

Ασκήσεις 

1.

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα όπου φαίνεται η περίμετρος της βάσης , το ύψος  και το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας πρίσματος 

	Περίμετρος βάσης 
	8
	7
	4
	5
	0,5

	Ύψος υ
	5
	10
	6
	2,8
	10

	Εμβαδόν  Ε π
	40
	70
	24
	14
	5


Απάντηση
Με την βοήθεια του τύπου   Ε π = περίμετρος βάσης ( ύψος  

υπολογίζουμε τα άγνωστα μεγέθη και ο πίνακας συμπληρώνεται όπως παραπάνω 
2.

Να βρείτε το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας τριγωνικού πρίσματος , του οποίου η βάση είναι τρίγωνο με πλευρές  α = 3dm ,  β = 5dm  και γ = 6dm  και 
το ύψος 0,8 cm. 
Προτεινόμενη λύση 

Ε π = περίμετρος βάσης ( ύψος  = (3 + 5 + 6 )dm ( 0,8 cm = 

                                                   = 14 dm( 0,8 cm = 

                                                   = 140cm( 0,8 cm = 

                                                   = 112 cm2  
3.

Έστω  α , β , γ τα μήκη των πλευρών της βάσης ενός τριγωνικού πρίσματος , υ το ύψος του και  Επ  το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας . 

Να συμπληρώσετε τον πίνακα 

	α
	2
	3
	2
	3
	5

	β
	3
	5
	5
	2
	2

	γ
	4
	2
	13
	5
	2

	υ
	5
	4
	4
	8
	5

	Επ
	45
	40
	80
	80
	45


Προτεινόμενη λύση 

Με την βοήθεια του τύπο  Ε π = περίμετρος βάσης ( ύψος  

υπολογίζουμε τα άγνωστα μεγέθη και ο πίνακας συμπληρώνεται όπως παραπάνω 
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4. 
Θέλουμε να βάψουμε τους τοίχους ενός   
δωματίου που έχει σχήμα ορθογωνίου
παραλληλεπιπέδου με διαστάσεις : 
πλάτος 4m , μήκος 5m και ύψος 3m 
Πόσα κιλά χρώμα πρέπει να αγοράσουμε,
 αν είναι γνωστό ότι 1 κιλό χρώματος 
καλύπτει επιφάνεια περίπου  9m2 ; 

Προτεινόμενη λύση 
Επ = περίμετρος βάσης (ύψος = (2(5 + 2(4 )(3= 54m2 

οπότε πρέπει να αγοράσουμε  54 : 9 = 6 κιλά χρώματος 
5.
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Να υπολογίσετε το ολικό εμβαδόν πρίσματος με ύψος  υ = 20cm  και βάσεις 
ισόπλευρα τρίγωνα πλευράς 4 cm. 
Προτεινόμενη λύση 
Έστω  ΑΒΓ μία από τις τριγωνικές βάσεις του 

πρίσματος . 
Στο ισόπλευρο τρίγωνο το ύψος είναι και διάμεσος , 
οπότε εφαρμόζοντας Πυθαγόρειο θεώρημα στο 
ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΔ έχουμε  ότι 
ΑΔ2 = ΑΒ2 – ΒΔ2 = 42–22  = 12
Άρα ΑΔ = 
[image: image1.wmf]12

= 3,46 cm 

Το εμβαδόν της βάσης ΑΒΓ είναι   Εβ = 
[image: image2.wmf]2

BG×AD

= 
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= 6,92cm2  

και το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας είναι   Επ = περίμετρος βάσης (ύψος = 
                                                                                        = 12( 20 = 240 cm2 

Oπότε το ολικό εμβαδόν είναι ίσο με   Εολ = Επ + 2Εβ = 240 + 2(6,92 = 253,84 cm2 
6.

Η σκηνή ενός κάμπινγκ είναι κατασκευασμένη από ύφασμα (μαζί με το δάπεδό της ) και έχει διαστάσεις που φαίνονται στο παρακάτω σχήμα . Πόσα τετραγωνικά μέτρα ύφασμα χρειάστηκαν για την κατασκευή της ; 

Προτεινόμενη λύση 
Γεωμετρικά η σκηνή φαίνεται παρακάτω 
Το ύφασμα που χρειάζεται ,  είναι για την κατασκευή του ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου  ΑΒΓΔΝΚΛΜ,  χωρίς την πάνω βάση του ,
την κατασκευή των δύο  ίσων μεταξύ τους ισοσκελών τριγώνων  ΡΝΚ  
και  ΤΜΛ και των δύο ορθογωνίων  ΡΚΛΤ  και  ΡΝΜΤ .
Η βάση ΑΒΓΔ της σκηνής έχει εμβαδόν   (ΑΒΓΔ) = 2( 1,6 = 3,2 m2 
Η παράπλευρη επιφάνεια του παραλληλεπιπέδου έχει εμβαδόν 

Επ =(2 + 1,6 + 2 +1,6)0,5 = 3,6m2 
Το ύψος  ΡΘ του τριγώνου  ΡΚΝ  είναι  ΡΘ = 2
[image: image4.wmf]-

0,5 = 1,5 
Οπότε το εμβαδόν του είναι   (ΡΝΚ) = 
[image: image5.wmf]2

NK×RQ

= 
[image: image6.wmf]1,61,5

2

×

=1,2 m2 
Το ορθογώνιο ΡΚΛΤ έχει εμβαδόν   (ΡΚΛΤ) = 2(1,7 = 3,4 m2    

Τέλος  το εμβαδόν που ζητάμε είναι ίσο με   Εζ = 3,2 + 3,6 + 2( 1,2 + 2( 3,4 = 16m2 
Άρα χρειάστηκαν 16 m2 ύφασμα 
7.

Να βρεθεί το εμβαδόν της παράπλευρης επιφάνειας και το ολικό εμβαδόν ενός κυλίνδρου όταν : 
α)  έχει ακτίνα βάσης 3 cm και ύψος 5cm 

β)  έχει διάμετρο βάσης 4 cm και ύψος 6 cm 
γ)  έχει περίμετρο  βάσης 15,7 cm και ύψος 32 cm 
δ)  έχει εμβαδόν βάσης 50,24 cm2 και ύψος 2dm 
Προτεινόμενη λύση 

α) 
Επ = 2πρυ = 2(3,14(3(5 = 94,2 cm2 
Εολ = Επ + 2Εβ = 94,2  + 2(π(32 = 94,2 + 18( 3,14 = 150,72 cm2 
β) 
ρ = 2  και  υ = 6,  ομοίως με το (α)   βρίσκουμε   Επ =75,36 cm2   
                                                                      και   Εολ = 100,48 cm2 
γ) 
Αν ρ είναι η ακτίνα της βάσης ,  επειδή η περίμετρος της βάσης είναι 15,7 αυτό  

σημαίνει ότι      15,7 = 2πρ ή 15,7 = 6,28 ρ άρα ρ = 2,5 

Και όπως παραπάνω Επ = 502,4 cm2   και Εολ = 541,65 cm2  
δ) 
Αν ρ είναι η ακτίνα της βάσης ,  επειδή το εμβαδόν  της βάσης είναι 50,24 cm2,

αυτό   σημαίνει ότι   50,24 = πρ2   άρα   50,24 = 3,14 ρ2  
                                                                ρ2 = 16 
                                                                ρ = 4 cm 
Επίσης  υ = 2dm = 20 cm  και όπως παραπάνω   Επ =502,4 cm2   
                                                                      και   Εολ = 602,88 cm2
8.

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα που συνδέει την ακτίνα της βάσης και το ύψος ενός κυλίνδρου με το εμβαδόν της παράπλευρης και το ολικό εμβαδόν του 

	Ακτίνα βάσης σε cm
	   3
	  2
	  10
	  10
	   1

	Ύψος κυλίνδρου σε cm 
	   5
	  4
	    1
	    2
	   9

	Εμβαδόν Επ σε cm2 
	94,2
	50,24
	62,8
	125,6
	56,52

	Ολικό εμβαδόν σε cm2 
	150,72
	75,36
	690,8
	753,6
	62,8


Προτεινόμενη λύση 

Με την βοήθεια των τύπων  Επ = 2πρυ και Εολ = 2πρυ + 2πρ2 
υπολογίζουμε τα άγνωστα κάθε φορά στοιχεία και συμπληρώνουμε τον πίνακα όπως παραπάνω 

9.
Το κυλινδρικό κουτί μιας κονσέρβας έχει ύψος 12cm 
και ακτίνα βάσης 3cm.  Το υλικό των βάσεων κοστίζει 
0,5 €  ανά τετραγωνικό μέτρο , ενώ το υλικό της 
παράπλευρης επιφάνειας κοστίζει 0,3 €  το τετραγωνικό 
μέτρο . Πόσο θα κοστίζει το υλικό όταν πρόκειται να 
κατασκευάσουμε  1000 κουτιά ; 
Προτεινόμενη λύση 

Η παράπλευρη επιφάνεια  του ενός κουτιού είναι   Επ = 2πρυ = 2(3,14(3(12 = 

                                                                                                   = 226,08 cm2 
και το εμβαδόν της βάσης του   Εβ = πρ2 = 3,14(32 = 28,26 cm2 
[image: image7.wmf]
Άρα  οι δύο βάσεις έχουν εμβαδόν 2( 28,26 = 56,52 cm2 

Για την παράπλευρη επιφάνεια των  1000 κουτιών  χρειάζονται  1000 ( 226,08 = 
                                                                                                        226080 cm2 = 
                                                                                                        226080 : 10000 m2 =   

                                                                                                        22,608 m2 
με κόστος  22,608 (0,3 = 6,78 € 

Για τις  βάσεις των 1000 κουτιών χρειάζονται   56,52 (1000 = 56520 cm2 = 

                                                                                                = 5,652 m2 υλικού 
με κόστος  5,652 ( 0,5 = 2,826 €   

Το συνολικό κόστος είναι  6,78 + 2,826 = 9,61 € 
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